

“只要产品够硬总会赢得机遇”

——中美互降关税落地一线观察

《中美日内瓦经贸会谈联合声明》发布已近半月。随着5月14日双方互降关税举措落地，近期记者深入多家外贸企业调研，深切感受到市场对此次中美经贸高层会谈达成重要共识的积极回应：一波“订单潮”涌来，工厂再现忙碌，货船舱位紧张……

“咱们得快点！”……北京时间5月12日17时许，《中美日内瓦经贸会谈联合声明》发布2小时后，深圳市盛天龙视听科技有限公司就收到了好几封来自美国客户的“催单”邮件。

“关税能降下来，包括所有中间商、美国终端商在内的合作伙伴们，大家都高兴。”公司销售部工作人员向聪利对记者说。

按下“暂停键”的对外外贸订单迎来重启，美国合作伙伴抓紧囤货，国内外贸企业加速恢复对美出口商品生产，多地工厂开足马力……争分夺秒的忙碌背后，是大洋两岸合作伙伴对互利共赢的共同期待。

美国服装与鞋类协会发表声明说，协会对中美经贸会谈取得实质性进展表示欢迎，认为这可能有助于缓解过去一个多月以来的中美贸易紧张局面。

5月18日，在美国纽约举办的2025年国

际当代家具展上，美国康涅狄格州家具企业赫勒公司总裁兼首席执行官约翰·埃尔默告诉记者，公司产品的配件来自中国，他正在催促中国供应商尽快完成生产并发货。

记者了解到，美方在4月初公布加征关税后，一些美国企业并没有取消与中国合作伙伴的订单。

“当时只是推迟了相关贸易流程。如今随着中美同意降低关税，公司刚刚向中国卖家放行了一系列采购订单。”美国朱尼珀设计集团公司设计和产品开发负责人汤姆·西蒙说。

位于山西省祁县的山西大华玻璃实业有限公司，每年有大约40%的产品出口到美国。走进繁忙的生产车间，人工吹制生产线正在赶制一批玻璃面包盘。

“这是早早就与美国梅西百货公司签订好的订单，随着关税升降生产暂停又重启，这段时间的心情就像坐过山车。”公司副总经理梁文胜向记者感慨。

这边，积压的订单和库存要重新转起来；那边，美国采购商也在为下半年的开学季和节日旺季等不断追加新订单。

位于西雅图的一家照明和灯饰公司创

始人胡然告诉记者，公司设计的产品均在中国生产，当下，公司正计划抓紧时间通过拼箱方式再进口一些产品，以控制政策风险。

订单量的增加，带动物流市场回暖。

集装箱跟踪软件提供商Vizion的数据显示，中美互降关税后，从中国到美国的集装箱运输订单激增近300%。

深圳盐田港是华南地区北美航线最密集的港区之一，目前承担全国对美出口货量超过四分之一。最近，这里平均每天有6班货轮开往美国。

忙着现场调度的盐田国际集装箱码头操作服务及发展部值班经理林日生嗓子喊哑了，不到一天时间对讲机就用尽两块电池。

记者了解到，前期因美方加征关税导致对美出口量低迷，部分中美航线取消或者转移到南美、欧洲等区域。这些天，美线主要客户都已恢复正常出货、加快订舱。不少船公司重新调整船期，恢复正常空运航线或紧急调配加班船挂靠盐田港。

美国洛杉矶经营卡车运输的商人伊芙·唐告诉记者，近段时间，随着中国对美出口商逐步恢复正常发货，美国内陆运输市场也开始忙碌起来。“我们预计，这种反弹可能会持续一

两周甚至更长时间，但未来仍存在不确定性。”

近来，上海思乐得不锈钢制品有限公司创始人张斌忙着往美国发运货物之余，也时刻关注公司新产品的研发。他计划推出一系列“碳中和”保温杯壶产品，挖掘绿色产品潜力。

越来越多的中国外贸企业意识到，努力锻造市场竞争硬实力，是应对各种不确定性的必然选择。

深圳市汇通天下物流有限公司总经理张光阳表示，长远来看，赢得市场，关键还是要靠产品竞争力。“当前出货量上涨和市场的正面反应，恰恰是中国制造具备雄厚基础和强大竞争力的表现。”

“最近的变化让我们意识到，拥有强有力的产业链供应链基础、过硬的产品质量保障，是民营企业应对复杂多变国际贸易环境的底气所在。”从事鞋履生产的鸿民集团国际有限公司负责人唐大昭说。

浙江义乌市拉链行业协会会长何俊深有感触，坚持创新的“义乌造”，在风雨中得到磨砺，国际高端市场占比持续提升。“我们坚信，只要产品够硬，总会赢得机遇。”

(新华社北京5月25日电)



日本新上任的农林水产大臣小泉进次郎5月24日说，政府计划直接将储备米卖给零售商，而非像之前一样拍卖给中间商，希望以此平抑米价。2024年夏季以来，受极端高温致大米歉收等因素影响，日本大米价格持续上涨。这是5月19日在日本宫崎县日向市一家超市拍摄的大米。 新华社/美联

乌首都等地遭空袭

俄称击落200余架乌无人机

新华社基辅/莫斯科5月25日电 据乌克兰官方25日发布的消息，24日晚至25日凌晨，俄军使用导弹和无人机袭击了30余座城市和村庄，造成至少12人死亡。俄罗斯国防部25日发布通报说，24日夜至25日晨，俄多地共击落205架乌克兰无人机。

乌克兰空军25日在社交媒体发文说，24日晚至25日凌晨，俄军从库尔斯克州等地向乌境内发射69枚各型导弹、298架无人机。截至25日上午9时，乌防空火力和电子战设备拦截了其中45枚导弹和266架无人机。

据乌国家紧急情况局、国家警察局和地方政府25日发布的消息，本轮空袭已造成基辅州等多地12人死亡、59人受伤。此外，敖德萨州、苏梅州等地也遭到空袭，伤亡人数还在核实中。

俄罗斯国防部25日通报说，当天零时至7时，俄防空部队在俄空上空共击落110架无人机，其中莫斯科州和特维尔州上空各有13架被击落。此外，俄国防部在25日早些时候发布的一份通报中说，24日20时至25日零时，俄多地共击落95架无人机，其中2架在莫斯科州上空被击落。无人机袭击没有造成人员伤亡。

另据俄航空署通报，24日夜至25日晨，莫斯科的4个机场以及卡卢加州1个机场因安全问题数次启动临时航空管制。

俄乌已完成“千人”换俘计划

新华社莫斯科/基辅5月25日电 俄罗斯国防部25日发布通报说，俄乌双方当天各自向对方移交303名战俘。同日，乌克兰总统泽连斯基在社交媒体发文说，俄乌25日进行了“千人”换俘行动第三阶段的人员交换。至此，俄乌双方商定的“千人”换俘计划已完成。

俄国防部通报说，303名俄罗斯战俘当日离开乌克兰。作为交换，俄方向乌方移交了303名乌克兰战俘。目前，换回的俄罗斯被俘人员正在白俄罗斯境内，接受必要的心理和医疗援助。

乌克兰战俘待遇协调总部官网25日发布消息说，为期三天的俄乌“千人”换俘计划已完成，这是自俄乌冲突爆发以来，双方第65次交换扣押人员。迄今已有5757名乌方人员获释。

俄乌两国本月16日在土耳其伊斯坦布尔重启直接谈判，双方达成了交换千名战俘的协议。23日，大规模交换战俘第一阶段启动，双方各自移交270名军人和120名平民。24日，双方各自移交307名战俘。



5月24日在美国马萨诸塞州剑桥拍摄的哈佛大学校园。美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官23日对特朗普政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策发出临时限制令，要求在举行听证会之前“维持现状”。该法院网站信息显示，听证会定于当地时间5月29日10时30分在该法院举行。美国国土安全部22日宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质，禁止该校招收国际学生。23日早些时候，哈佛大学就这一政策起诉特朗普政府。根据哈佛大学的数据，截至2023年秋季学期，国际学生占该校学生总数的27%以上。目前，哈佛大学招收了近6800名国际学生和学者，他们来自140多个国家和地区，其中大多数在攻读研究生课程。

通告

宁夏公路管理中心银川分中心2025年普通省道安全设施精细化提升工程A组一标段,S104线K0+000—K7+836段,K15+475—K31+000段,全长23.361km;S304线K10+000—K32+708段,K32+788—K51+596段,全长41.516km;S101线K0+000—K23+138段,全长23.138km;S103线K1+400—K23+966段,K26+516—K37+600段,全长33.65km;S305线K0+000—K21+917段,K23+723—K34+598段,全长23.361km;S307线K29+700—K74+138段,全长44.438km,进行交通安全设施施工。现定于2025年5月28日至9月29日依次推进分段进行半幅封闭安全设施精细化提升工程施工(节假日期间不施工),白天6:00—19:00施工,夜间恢复交通,施工期间,请过往车辆按照沿线警示、指示标志安全通行,由于施工带来的不便,敬请谅解。特此通告。

宁夏公路管理中心银川分中心

宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局银川分局

银川市公安局交通警察分局

河北建设集团股份有限公司宁夏公路管理中心银川分中心2025年普通省道安全设施精细化提升工程A组一标段项目经理部

2025年5月24日

施工公告

因宁夏公路管理中心中卫分中心2025年G109线K1414+000—K1442+779(喊叫水—折腰沟)段计28.779km预防养护工程施工,现定于2025年6月1日至2025年9月30日对G109线K1414+000—K1442+779(喊叫水—折腰沟)段进行半幅封闭半幅交替通车交通管制。为保证交通安全,建议途经此路段大型车辆提前绕行桃山—兴仁G6京藏高速,小型车辆及行人严格按照施工现场所设置的提示标志、警示标志、指示标志提前减速行驶,配合我方现场管理人员指挥。因施工给您出行带来的诸多不便,敬请谅解。特此公告。

宁夏公路管理中心中卫分中心

宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局中卫分局

中卫市公安局交通管理支队

宁夏道路工程有限公司

研究发现日光可增强人体免疫力

新华社惠灵顿5月25日电 新西兰一项最新研究发现，人体免疫功能在白天更为活跃和高效，这得益于一种免疫细胞对光线作出反应的生物钟机制。

新西兰奥克兰大学研究人员日前在美国《科学·免疫学》杂志上发表的这一研究成果，进一步佐证了此前有关昼夜节律紊乱（如夜班工作、时差反应）可能增加感染风险的科学观点。

新研究显示，体内重要的免疫细胞——中性粒细胞受到一种昼夜节律控制，在白天更能有效应对感染。研究团队表示，这是人体免疫系统与自然昼夜变化相协调的体现，是人类在进化过程中形成的一种适应机制。因为人类白天活动频繁，更容易接触到细菌感染，因此免疫系统在白天更为警觉。

为深入观察免疫细胞的活动，研究人员选用了斑马鱼作为实验模型。研究人员拍摄了中性粒细胞在一天中不同时间杀灭细菌的影像，结果发现它们在白天杀菌的效率比夜间更高。随后，研究人员通过基因编辑方法关闭中性粒细胞的生物钟。结果发现，这类重要的免疫细胞具有一个由光调控的内部昼夜节律钟，能够像闹钟一样提醒细胞白天的到来，从而增强它们杀灭细菌的能力。

研究人员指出，中性粒细胞是免疫系统在炎症发生时最早被动员的“前线战士”。此次新发现的生物钟机制不仅有助于理解免疫系统的运作方式，也为治疗各种炎症性疾病提供了新思路。后续他们将深入研究光线信号如何在分子层面调控这些免疫细胞的节律，以期为未来开发增强免疫力的新疗法奠定基础。

研究人员指出，中性粒细胞是免疫系



5月25日，在澳大利亚克罗基，一名男子在洪水过后清理道路上的淤泥。澳大利亚东南部新南威尔士州近日遭遇强降雨，强降雨引发洪灾，已致5人死亡。澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯24日说，灾后评估和清理工作已经启动，不过部分灾区的疏散令仍未解除。 新华社/路透

“里斯本丸”沉没了，但人性之光永不沉没

本丸”幸存者托马斯·西奥多·琼斯之孙安东尼·琼斯说。

三天之后，即5月23日，由中国国家电影局和中国驻英国大使馆主办的2025“中国电影节”在伦敦开幕，开幕式邀请“里斯本丸”战俘家属等近200名嘉宾，共同观看纪录片《里斯本丸沉没》。

这部历时8年拍摄的纪录片，抢救性寻访事件亲历者及其后代、历史学者，挖掘出大量珍贵历史文献和影像资料，让这段历史得以在大银幕上重现。当83年前发生的一幕幕历史细节呈现在观众面前时，人们被中困渔民的朴素善举深深打动。

英国纪录片制作人朱利安·阿尔坎塔拉参加了电影节开幕式，他的叔叔约瑟夫·维奥托罹难于那艘被击沉的战俘船上。阿尔坎塔拉说，影片“填补了我们认知中一个巨大空白”，“我们只知道他是在一艘被击沉的船上，但除此之外我们一无所知。直到这部纪录片出现，我们才第一次有机会了解关于他和其他人到底经历了什么”。

英国纪录片制作人朱利安·阿尔坎塔拉参加了电影节开幕式，他的叔叔约瑟夫·维奥托罹难于那艘被击沉的战俘船上。阿尔坎塔拉说，影片“填补了我们认知中一个巨大空白”，“我们只知道他是在一艘被击沉的船上，但除此之外我们一无所知。直到这部纪录片出现，我们才第一次有机会了解关于他和其他人到底经历了什么”。

英国《泰晤士报》评价，这部电影记录了一段关于勇气与同情心的故事，是一部非凡而独特的影片；《卫报》称其为“一部以深切同情心讲述英国战时悲剧的纪录片”。英国民众能给出这样的评价，足见83年前的善举依然能打动人心。

5月15日，英国议会下议院议员柯尔斯廷·沙利文在发言中提及“里斯本丸”号客

件，以及将在中国舟山群岛举行的纪念仪式，并邀请下议院领袖露西·鲍威尔对此发表官方声明。鲍威尔回应说，这场悲剧“需要被铭记”。

83年过去，当年参与救援的渔民都已离世，但他们展现出的勇敢和善良永远不会消失。近年来，“里斯本丸”号上一些英国战俘的后代，不远万里来到中国纪念先辈，并与施救渔民的后代相见。在英国，每逢“里斯本丸”号沉没周年纪念日，参加过二战的老兵家属和一些社会人士也会举行纪念活动。

历史远去了，又从未远去。中国渔民的义举，见证了中英两国人民在战火中结下的深厚友谊。“里斯本丸”沉没了，但人性之光永不沉没，人们对善意与友谊的感知跨越山海，五洲皆同。5年前，当最后一位参与救援的渔民林阿根去世的时候，英方幸存者的后人发来唁电说：“他为世界留下的遗产，包括勇气、英雄主义和一个人面对人类最恶劣暴行时所能施予的善。”

5月15日，英国议会下议院议员柯尔斯廷·沙利文在发言中提及“里斯本丸”号客

(新华社伦敦5月25日电)

数次驱赶、连续巨响、呛出眼泪

——直击以军在巴勒斯坦难民营的行动

5月20日早9时许，新华社驻巴勒斯坦记者接到同事电话：“以军来了。”记者立即赶往巴勒斯坦约旦河西岸城市纳布卢斯的郊区。那里的阿斯卡尔难民营是以色列军队和警方此次行动对象。

巴勒斯坦当地记者一般通过社交媒体获取以军进入约旦河西岸的动态，一有情况就立即出发。有时以军会封锁现场并阻碍记者报道；有时媒体到达现场时以军行动已经结束。

20日，在靠近阿斯卡尔难民营的一条主干道上，以方车辆堵住了难民营一侧的车道，禁止通行。记者无法进入，只能在外围等候。其间，不断有以方车辆向媒体聚集处驶来，试图驱赶闻讯而来的记者们，逼迫大家不断后退。一个小时后，这种情况至少发生了3次。

以色列报道面临许多不确定性和危险。巴勒斯坦青年有时会向以军车辆投掷石块、焚烧轮胎以示抗议，随后可能招致以军“报复”，而一旦双方爆发冲突，局面很可能失控。要想确保人身安全，需要依靠预防措施和经验。比如，提前摸清楚现场可以用来躲避的地点；车中常备防弹衣、头盔和防毒面具；使用专业相机，亮明媒体记者身份，避免在混乱中遭到误伤。

当地摄影记者马吉迪·穆罕默德在以军行动现场对记者说，在约旦河西岸的报道工作非常困难，尤其是2023年10月以来，这里的危险系数不断上升。尽管他穿着带有“媒体”字样的防弹衣，但依然因为枪击、催泪瓦斯等原因多次受伤。

在以军行动现场，巴勒斯坦红新月会的救护车随时待命。20日，从难民营里出来的急救人员告诉记者，以方人员正在难民营里做标记，有可能是为日后拆除房屋做准备。

随着时间推进，记者们开始在阿斯卡尔

难民营多个入口附近展开报道。突然，以方人员拿着枪下车，人们四处逃散，现场气氛骤然紧张。记者看到，以方人员持枪从多个入口急速冲入难民区。

在以军行动收尾阶段，现场响起急促、连续巨响。随后，以军在主干道多个位置投掷催泪瓦斯，瞬间烟雾弥漫。当地民众用衣服掩住口鼻，快速躲进汽车或房间里。有些人开始剧烈咳嗽，记者被呛出眼泪。

以军这场行动持续大约3小时，事后并未就此发表声明。以色列警方20日说，当天在纳布卢斯附近逮捕了一名遭通缉的巴方人员，但没有说明具体地点。

巴勒斯坦通讯社随后报道说，以方对阿斯卡尔难民营开展行动时投掷了催泪瓦斯，导致数十名民众出现窒息等状况。

(新华社拉姆安拉5月24日电)